

长城观察

"津西造"为何频频捧得行业"奥斯卡"

看津西集团如何优化产品与产业结构打造差异化优势

□长城网·冀云客户端记者 张光明 闫航

日前,河北省工信厅公布 钢铁领域十大拳头产品名单, 河北津西钢铁集团(以下简称 "津西集团")核心企业津西股 份高端钢板桩成功入选。而就 在今年初,中国钢铁工业协会 公布的"2024年度冶金产品实 物质量品牌培育产品名单"中, 津西钢铁生产的热轧钢板桩也 是我省唯一上榜的"金杯特优" 产品。

作为一家民营钢铁企业, 其产品为何频频捧得行业"奥 斯卡"?

"打造差异化优势,不断 推动产品迭代升级、提升边际 效益,才能在市场竞争中立于 不败之地。"津西集团董事长 兼总裁韩敬远表示,津西集团 多年来不断推进装备、技术、 产品、管理四大升级,持续优 化产品与产业结构,有效整合 上下游产业链,通过实施做专 钢铁主业、做长产业链、做高 新技术企业和高端绿色产品 的"专、长、高"战略,探索出 了一条具有津西特色的高质 量发展之路



硬核矩阵 撑起大国工程"钢筋铁骨"

走进津西股份热轧钢板桩车间,33 米长的成品钢板桩如银色长龙卧列,工 作人员手持检测仪逐点抽检的身影,勾 勒出企业以精品立身的日常图景。

"国内每使用三根钢板桩,就有 两根来自津西;高铁线杆国内市场 占有率已超90%。"说起"津西造"拳 头产品,津西股份副总经理韩亚坤 话语中满是自豪。据介绍,作为打 造全国最大的型钢生产应用基地, 津西股份已构建起覆盖152个系列、 428种规格的型钢产品体系,其中三 大核心产品群在细分市场占据绝对 优势。

在深中通道东人工岛建设中, 千余根33米长的津西钢板桩组成环 形屏障,抵挡住南海潮汐与泥沙侵 袭,被施工方誉为"定海神桩";腹板 宽度达1000毫米的超厚H型钢,打 破了国外对重型工程用钢的垄断, 广泛应用于国家重大基建项目;"王 牌"产品高铁线杆能承受12级大风 冲击,已覆盖京沪、京广、哈大等100 余条高铁线路。目前,津西型钢产 品已通过日标、欧标等10个国家和 地区的13种产品认证。

据介绍,2025年上半年仅钢板 桩销量就达44.6万吨,全球市场占

有率升至25%。

"依托型钢生产基地优势,津西 集团积极延长产业链。"津西股份总 经理赵利欣说,我们乘势装配式钢结 构住宅建设"风口", 串接型钢研发生 产、设计、PC板制造、钢结构产业园 及绿色地产,致力打造绿色全生命周 期的装配式钢结构建筑产业链。

几十次。"津西股份首席型钢工程师

领、研发支撑、生产保障"的理念,建 立产学研深度融合平台,与天津大 学、华北理工大学联合攻关20余项 核心技术,每年推出30多个新产品 型号,不断开发出填补国内和国际 空白的各类型钢产品,如今津西集 团已拥有大中小H型钢、钢板桩、电 力角钢等多条生产线,逐步打造成 为全国最大、世界一流的型钢生产

兼技术中心副主任张桂营说。 多年来,津西集团本着"市场引

基地。

数字化于一体,采用100%绿电供应, 旨在打造全球领先的新能源软磁材

飞马传动机械有限公司55%股权,进 军精密机器人关节减速机领域。"韩力 介绍,人局RV减速器行业,是津西集 团进一步优化产品结构,发展新质生产 力、培育发展新动能迈出的重要一步。

未来,津西集团将聚焦创新、深 化协同、开放融合,全力融入全球高 端制造体系,塑造国际竞争新优势, 以此培育发展新质生产力,开创民营

转型密码 从量大面广到专精特新的破局之路

在津西集团研发中心产品展厅, 一幅中国企业500强排名图表引人 深思:2005年,位居中国企业500强 第277位,年销售收入不足百亿元; 2025年,位居中国企业500强第192 位,年营业收入1446亿元。这组数 据背后,是产品结构从量大面广向专 精特新转变的成果。

"经历了钢铁市场的起起伏伏, 我们决心不再追求产量扩张,而是专 注于提升产品质量和附加值。"韩敬 远回忆,20年前,正值全国钢铁行业 发展高峰,带钢、板材盈利快。而绿色 钢材 H型钢,国内仅马钢、莱钢两条

"当时摆在我们面前有两条路, 一条是按部就班,延续传统产品生 产,另一条是冒险跳出'舒适圈',自 主研发H型钢。"韩敬远说,经过深入 调研分析,津西选择了后者。

此后多年间,钢铁行业"红利"窗 口期快速收窄。普钢产能过剩,高端

产品不足——钢铁市场"供强需弱" 结构性失衡凸显。

反观津西集团,2006年首条大 H型钢生产线投产,改善了区域内钢 铁产品的品种结构,填补了河北省空 白。2017年,集团又实施了钢板桩 及超大日型钢升级改造项目,部分产 品打破国际垄断。

然而,转型升级之路并非一帆风顺。 "当时几十名技术人员吃住在车 间,一个产品要调试失败十几次甚至

钢铁雄心 以拳头产品叩响世界500强之门

"上半年钢板桩全球市场占有率 25%,国内达70%,这只是起点。"在津 西集团研发中心,津西股份董事长韩 力指着全球销售地图介绍。记者看 到,屏幕上闪烁的光点覆盖欧美、东南 亚26个国家和地区,北美某重大能源 工程、泰国曼谷河道治理等海外项目 的供货数据实时更新。作为连续23 年跻身中国企业500强的企业,津西 集团正以拳头产品为支点,全力冲刺 世界500强目标。

"津西集团始终紧跟时代潮流,与

国家战略同频共振。"韩敬远说,今年是 "十四五"规划的收官之年,也是"十五 五"规划的编制启动之年,紧紧围绕基 本实现社会主义现代化目标,津西集团 已确立清晰的战略规划:力争到2030 年跻身世界500强的宏伟目标,为国家 经济高质量发展贡献更大力量。

记者了解到,未来三年,津西集 团将重点推进三大工程:在高端化方 面,研发厚度超20毫米的超强耐蚀 钢板桩,瞄准海洋工程、核电建设等 高端市场;在系列化方面,完善Z型

钢板桩规格体系,实现从浅基坑到深 水区的全场景覆盖;在绿色化方面, 开发可重复使用15次以上的环保型 钢板桩,降低工程全生命周期成本。 "我们要让每个细分市场都有'津西 王牌'。"韩力透露,目前U900超大规 格钢板桩研发已进入中试阶段,投产 后将填补亚洲市场空白。

拳头产品优势凸显,产业布局多 点开花。目前,与安赛乐米塔尔合作 的新能源软磁材料项目正加速推 进。该项目集高科技、绿色、智能化、 料4.0标杆工厂和绿色工厂。 "我们还收购了高新技术企业珠海

企业高质量发展新篇章。

盐碱地里种出致富西红柿

金秋九月,丰收季。走进张北县 公会镇落花营村特色种植基地,一排 排果蔬大棚整齐排列在盐碱滩地上, 甚是壮观。

西红柿大棚里,成串的西红柿挂 在枝条上,工人穿梭其间,熟练地采摘 着成熟的西红柿,打包装箱发往全国 各地。

落花营村位于张北县公会镇西南 四公里处,昔日主要农作物为莜麦、亚 麻、土豆等,气候高寒,土地盐碱,十年 九旱,靠天吃饭。传统种植的莜麦、胡 麻等农作物亩产仅四五十公斤,纯收 入不足百元。

河北港口集团驻张北县公会镇落 花营村工作队积极引进培育坝上碱地 西红柿,引领帮助落花营村从曾经的 省级深度贫困村变为现在村集体收入 百万元村,脱贫户人均收入18573.3 元,村民生活水平大幅提高。

产业是乡村振兴的基础,也是集体 收入的支撑,产业兴旺是解决农村一切 问题的前提。面对"种啥啥不成"的盐 碱地,驻村工作队先后带领村"两委"成 员赴承德平泉益农、廊坊永清、张北后 大营滩村、张北德胜村、北京新发地批 发市场等地观摩调研学习,考察西红柿 等农产品的育苗、种植以及销售情况。 参加了中国农科院露地蔬菜全程机械 化培训和坝上高原冷凉区首个蔬菜种 植全程无人化农场现场调研,并对全省



17个主要农产品批发市场进行前期调 研,搜集整理248条致富信息和乡村振 兴先进经验,寻找成功道路。

最终,驻村工作队确定了"突出特色 产业带动,打造村集体经济的发展引擎" 的发展思路,探索"以种适地"的路子。 西红柿是全球消费最多的果蔬之一,对 土壤和气候条件要求较高。落花营村地 处坝上地区,光照充足,昼夜温差大,土 壤属盐碱性,适合种植西红柿。驻村工 作队转变传统农业发展思路,将西红柿 作为主导产业进行重点培育。

2022年,驻村工作队引进了秦皇 岛和大环保设备有限公司作为投资 方,注入资金25万元,实验性开展西 红柿大棚新品种种植及销售。工作队 配合和大环保有限公司派驻人员从西 红柿品种选择、种植技术以及拓展销 售渠道几个主要方面开展工作。 2022年初开始,陆续前往秦皇岛、廊 坊等西红柿种植基地开展选种工作, 同时对京津冀等地批发市场进行前期 调研,深入了解口感型西红柿的市场 销售渠道和包括售价、销量、历年价格 走势等重要数据。

在多方协作努力下,落花营碱地 种出的高品质西红柿一经上市就深受 京津冀市场消费者欢迎,供不应求,全 年销售3万余公斤,效益可观。

门路打开后,驻村工作队积极 推动碱地西红柿特色产业提档升 级。2023年,在原有15个大棚的基

础上,通过改造增加了46个西红柿 种植大棚,2024年增加到121个大 棚,2025年增加到205个大棚,西红 柿大棚数量比最初增加了13倍。 为提高西红柿的种植技术,驻村工 作队深入田间地头实地调研,针对 难题,协调专家提供技术支撑、改善 土壤环境、优化种植方式,推动特色 产业健康发展,为村民开辟更多增 收渠道。

在特色西红柿产业带动下,村民 腰包鼓起来了,村里还申请了"落花 营"商标,做大擦亮张北落花营特色农 产品的"金字招牌"。同时,也带动了 落花营大棚产业园区250多万公斤西 蓝花、卷心菜、茼蒿等多品类农产品的 销售。

为了从"输血式"扶持到"造血式" 转变,驻村工作队、村"两委"、承包商 户、村农技专家先后参加"张家口好礼 和乡村土特产"展销会、在北京新发地 举办的张家口市农副产品加工企业及 农产品展销会,通过参加展会向电商、 冷链物流企业推广落花营碱地西红 柿,与新发地供应链公司、龙头果蔬批 发企业和京津冀重点客商对接,建立 了覆盖京津冀地区及周边的稳定供货 机制。落花营碱地西红柿从最初3万 余公斤年产量,到目前25万余公斤年 产量,逐年递增,依然连续多年产销两 旺、供不应求。

百姓清联播

传统电厂玩转"数字朋克"

在河北建投宣化热电中央控制室,燃煤智控平台就像电厂 的"大脑",正在用科技重新定义燃煤掺配的精准控制。

燃煤发电的核心痛点在于燃料成本占运营总成本的60%~ 70%,但传统配煤长期依赖人工经验和反复试验,不仅响应滞 后,决策耗时在24小时以上,且配比精度低,易造成锅炉燃烧不 稳定、热效率波动大。

"我们联合北京兴竹同智信息技术股份有限公司,实现了从 '经验烧煤'到'科学烧煤'的跨越。"河北建投宣化热电有限责任 公司总经理李永强说,比如煤质在线监测系统,就像给煤炭做 "体检",通过近红外光谱技术,3秒钟就能测出煤的热值、硫分等 12项关键指标。通过分析这些光信号,就能知道煤的质量好坏, 完全不需要破坏煤样,检测速度比传统化验快上千倍。

知道煤质只是第一步,如何科学配煤才是关键。系统会综 合煤质数据、锅炉状态、环保要求等上百个参数,用多目标优化 算法计算出最优配比。比如当检测到某批煤灰熔点偏低时,系 统会自动调整配煤方案,最大限度提高燃烧效率。

为了便于理解,北京兴竹同智信息技术股份有限公司董事 长赵翔玲打了个比方:"过去靠老师傅经验,现在靠数据说话。 就像有个不知疲倦的'配煤专家'24小时工作,让锅炉运行始终 保持在最佳状态。"

更重要的是,系统不仅能保证环保达 标,还能帮电厂省下"真金白银"。通过精准 配煤,锅炉效率提升了1.8%,相当于每年节 省燃煤上万吨,减少碳排放的同时,还能创 造上千万元的经济效益。

(长城网·冀云客户端记者 李代姣)



扫码看视频

"太空房"建在陆地上

十天,从零件到套房,五小时快速搭建,随心搬迁。这不是 科幻设定,而是中国制造的移动装配式健康建筑。当然它最迷 人的地方不光是快,因为它还有另外一个名字"太空房"。

走,咱们去看看怎么个"太空"法。

满足航天需求的可伸缩式光伏系统,有。不仅日发电量在 40度以上,还可以支持一周甚至更久的自主供电。

满足航天需求的净水系统,有。它采用膜净水技术,能将污 水净化到饮用水级别。

满足航天需求的铝型材,还有。房子主体采用高强度、高防 腐的特殊钢材,外墙搭配航天级特殊铝型材,可抵抗超强台风、 承受剧烈地震,安全性这一块狠狠拿捏。

真正走进"太空房"内部,跨界科技还能带来不少震撼

奥润顺达集团研发总经理范振发说:"我们这房子可以实 现室内达到恒温、恒湿、恒氧、恒静、恒洁,同时还可以释放负氧 离子,还有活性锰离子除甲醛技术,还采用航天级的弥散式供 氧系统。"

你以为"太空房"的秘密都掌握了吗?不不不,它还能变 身呢。

一键切换场景,同等空间1变N,再加上智能家居的全面使 用,可以最大化满足个性化的需求。

范振发介绍:"我们的太空房可以广泛应用干文旅产业、养 老康养、生态民宿、应急医疗、边防哨所、科研勘探、临时避难。

因为我们现在这些房子都是在工厂内一站 式做完,落地之后就是你居住的房子。现在 我们是让有房住变成住好房,住健康房,住 智慧的健康房,改变了我们的居住方式,夯 实了我们这种建筑在未来社会的很好很广 阔的前景.



(长城网·冀云客户端记者 史博佳)

扫码看视频



一年连开4家店,这速度"很雄安"

还记得在雄安新区开秋霞饭店的许玮泰 (大尾)吗?如今,他的第四家店都已开始试营 业了。一年时间开了4家店,这速度"很雄 安"。这4家店有3种定位,有做堂食的,有做 外卖的,还有酒吧。许玮泰在雄安的扎根、发 展,也是这座城市拔节生长的映照。

(长城网·冀云客户端记者 郭慧岩)



扫码看视频



10月12日,2025年承德市"奋进新征程 运动促健康"全民健 身志愿服务活动——健身操培训启动。活动由承德市体育局、承 德市委市直机关工委、承德市总工会主办,承德市伏盛文化传播 有限公司承办,坚持政府主导、部门协同、社会参与,旨在全面落 实省、市《全民健身实施计划(2021-2025年)》。活动将持续至10 月30日,通过融体操、音乐、舞蹈于一体的培训,让参训者掌握徒 手健身操基础技能,塑造形体,改善体姿与体态。